

Redacción
Administración
e Imprenta
Ambrosio de Morales
Número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apartado de Correos
Número 31
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano. . . 325
Interurbano. . 19

Jueves 2 Septiembre 1920

Chinitas anticlericales a propósito de la cues- tión mejicana

III
ALGUNOS DATOS DE LA OBRA
CIVILIZADORA DE LA IGLESIA
EN MEJICO

La «primera imprenta» establecida en el continente americano fué la que instaló el señor Obispo de Méjico. Cuando en 1553 se abrió la «primera» Universidad de América—mucho antes de la de Harvard, y de ello deben tomar nota los detractores de España—cerrada en 1865 por el emperador Maximiliano, figuraba en el claustro de profesores «dos frailes y un cándido». Junto a las Iglesias surgían por obra de los misioneros escuelas, colegios y asilos. Famoso fué en este sentido el franciscano fray Pedro de Gante, que estableció muchas y se basó por la enseñanza entre los indios.

Los principales escritores de aquella época eran «frailes»: fray Agustín de Bantencourt, fray Baltasar Medina, Padilla, Toribio de Benavente, Bartolomé de las Casas, etc., se distinguieron como cronistas y literatos. Hasta en los conventos de monjas se cultivaban con ardor las letras. Célebre es la literata Sor Inés de la Cruz.

La mayor parte de los 365 000 volúmenes de la Biblioteca Nacional de Méjico proceden de las de la Catedral y conventos. ¡Oh, ignorancia del clero mejicano!

«En menos de un cuarto de siglo destruyeron miles de baluartes de la barbarie y el satanismo, y ocho millones de indígenas profesan la doctrina católica. La gran obra de la Iglesia tiende a fundir, por medio del Cristianismo, dos razas antagónicas como la indígena y la española. Cuando el proceso de la civilización era turbado por poderosas especulaciones salían frente a ellas hombres abnegados, como fray Bartolomé de las Casas». («Osservatore Romano»).

Si en los tiempos modernos la acción de la Iglesia ha sido menos eficaz se debe a las continuas revoluciones y a las condiciones durísimas en que ha laborado la Iglesia, mientras los gobiernos favorecían las sectas protestantes.

Sin embargo la Iglesia ha seguido dignamente su tradición en pró de la cultura y civilización mejicana. El Obispo de Tabasco enseñaba personalmente—escribe «El Osservatore»—en la escuela a los obreros.

En 1897 dos misioneros pacíficos iban a los indios, mientras era ineficaz la intervención armada del Gobierno.

El sacerdote señor Medina creaba la Confederación Católica del Trabajo para oponerse al bolchevismo y ayudar, material, moral e intelectualmente a los obreros.

Los católicos mejicanos se han ocupado de la protección y regeneración de la mujer, mientras el Gobierno se desinteresaba de tal problema.

El periódico norteamericano «The Blue» al publicar la nota del embajador de Méjico sobre la conducta de su gobierno que trataba de justificar por qué el clero se oponía al progreso de su país, la comentó oportunamente con la adición de una lista de sacerdotes mejicanos distinguidos en ciencias y letras, de fama universal. Es la mejor respuesta a tales calumnias.

La última que echa en cara «Hermes» de ser las escuelas clericales escuelas de «malos patriotas» es groserísimo. «Nunca» los católicos han traicionado a su patria. Reciente está la declaración del episcopado rechazando con indignación la especie que sus enemigos habían echado a volar de que en caso de un conflicto armado con otra potencia, en venganza, se pondrían de parte del extranjero. Los internacionales no salen de las escuelas regidas por católicos, sino de las del tipo Ferrer y compañía, en la cual—mientras no se me demuestre lo contrario—coloco a «Hermes». Y

Acción Católica de la Mujer

Todos los días laborables, de once de la mañana hasta las ocho de la tarde, en el domicilio social, Jesús María 8, queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de obreras de primera enseñanza, Mecanografía, Dibujo, cuero repujado, francés, inglés y taller de aprendizas.

Para las clases nocturnas, también de obreras de primera enseñanza, establecidas en San Francisco, queda abierta la matrícula, de seis a ocho de la tarde. La edad para estas clases de San Francisco es de 12 a 14 años.

lo «patriótico» que son estas, dolorosamente lo sabemos...

En resumen, la historia de la Iglesia en Méjico es brillantísima. A ella hay que atribuir «en gran parte» todo lo que significa elevación de raza, civilización, cultura, ciencia, orden y progreso. «Es una trayectoria de luz».

Las tinieblas están en «otra parte».
PICO DE MIRÁNDULA.

Villa del Rio FIESTAS Y FERIA

Fiestas en honor de la Patrona María Santísima de la Estrella y feria de ganado:

El día 7 del actual, al amanecer, diana. A las siete, procesión con la imagen de la Patrona.

A las nueve, inauguración del mercado de ganados. Colocación de la primera piedra para la construcción de dos edificios destinados a escuelas.

A las cinco de la tarde, vísperas en la parroquia. A las seis, cena en el paseo. Desde las diez, velada.

Día 8.—Diana. A las diez, función religiosa con orquesta y sermón por el R. P. Rafael de Santa Teresa, Carmelita descalzo.

A las doce, limosna de pan, carne y arroz. A las siete de la tarde, procesión por el itinerario de costumbre. Desde las diez velada. Fuegos artificiales.

Día 9.—Cueñas y globos grotescos. A las seis de la tarde, carreras de cintas en bicicleta. Por la noche velada.

Día 10.—A las siete, carrera de bicicletas, velocidad.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza establecido en la «Casa Social Católica» (San Pablo 34)

Desde el día se reanuda las clases en este Centro de enseñanza. Le que se pone en conocimiento de los antiguos alumnos del mismo y de todos aquellos que deseen ser matriculados.

Preparación para ingreso en el Instituto de 2.ª Enseñanza y Escuela Normal.

Locales amplios y ventilados. Profesorado competente. Honorarios módicos.

Horas de matrícula de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde.

Bañerío de Fuente Amarga CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Artrismo, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico Director: Doctor Segundo de Olea.—Inauguración esta temporada de un servicio de *automóviles desde Chiclana al Bañerío*, cada quince minutos, tardando en el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:
GRAN HOTEL DE LA BARROSA
Todo confort.

SERVICIO DE AUTOS
A FUENTE AMARGA
En Chiclana.—Hotel Custodio, Fondas de Chozza, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.
Para más detalles a los propietarios:
Hijos de Agustín Blázquez
ARANDA, 4.—CÁDIZ

La Perla
Gran Confeitería, Pastelería y Café
Teléfonos, números 43 y 4
Snecurales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos

CRONICA Epidemia infantil de «Tanas y Canasteras»

La escena tiene lugar en uno de los barrios populares de Madrid.

Se ha formado un corro de gente desocupada que contempla con interés un espectáculo.

Suena el repiqueteo de las castañuelas y una voz infantil entona una canción gitana.

En el centro del corro hay una niña de unos diez años, bailando a compás de los «pañillos», mientras otra chiquita de la misma edad canturrea con desgarrado acento «cañi».

«¡Ay, Tana, Tana!...»

La precoz «bailarina» marca con su cuerpecillo todas las cadencias, movimientos procaces, contorsiones lúbricas del baile flamenca.

Es alguna gitanilla que, cual la de Cervantes, recorre las calles de Madrid explotando su arte?

Nada de eso.

La pequeña «bailarina» es una hija del pueblo de Madrid; una de tantas, (por que luego he visto repetirse la escena en otras calles y en otros barrios, y siempre con el mismo carácter), es una de estas niñas de la Corte que reciben la educación del arroyo.

Alguna «estrella» de «varietés» ha puesto de moda un par de bailes flamenca, y aquí tienen ustedes, a estas niñas imitando por esas calles los gestos y contorsiones de las profesionales del baile.

Tenemos «Tanas» y «Canasteras» para rato.

Y es que hay en Madrid un tipo de niño propio a estas perniciosas influencias.

Se distingue y caracteriza por su precocidad morbosa.

Este tipo de niño parece que pone su mayor empeño en imitar aquellos rasgos más grotescos, más abyectos y viciosos de las personas mayores.

El niño tiene el prurito de aparecer, como un empedernido jaque con retoques de tahnur.

La niña aprende antes que el Padre Nuestro todas las picardías y bribonadas de las más rufianescas mujercuelas.

Despiertan los instintos antes de tiempo; desaparecen la inocencia, la ingenuidad y el candor antes que la razón y la experiencia pongan freno y diques a apetitos; y en sus cuerpecillos encienden hay anidadas almas viejas, gastadas y decadentes.

Este tipo de niño moderno de las grandes ciudades, no se parece en nada a los pilluelos de otros tiempos.

No tienen parentesco espiritual con «Rincónete» ni con «Lazarillo de Tormes» ni aún con el famoso «Gayroche».

El pequeño picaro de hoy es una creación nueva hija del «progreso» de los tiempos.

Es más «ilustrado». Su «cultura» se ha formado en el «Cine» y su ilustración está hecha con recortes de periódicos pornográficos.

La niña que hoy baila «La Canastera» puede dar lecciones de picardía a «Preciosilla».

El niño que hoy frecuenta la taberna ó está de «botones» en un «cabaret» se rie de «Cortadillo» y hasta se mojaría del mismísimo «Monipodio».

¡Se ha avanzado mucho en poco tiempo!

Se ha falseado y adulterado lo más fundamental de la vida.

Y claro está! La niñez, la verdadera niñez, que es toda sinceridad é inocencia, no tiene sitio, ni ambiente en esta atmósfera de excepción, frialdad, simulación, convencionalismo y mentira.

LUIS LEÓN.

Representantes

Se desean para la venta a la comisión de Alubias y Pimentón de la Vera y de Aldeanueva del Camino. Dirigirse con referencias a
JOSÉ G. NOVOA
HERVÁS (Cáceres)

El Delegado de Hacienda

EN HONOR DE DON MODESTO MARIN

En la csesa del Circulo de la Amistad en el paseo de la Victoria, se celebró anoche un banquete en honor del Delegado de Hacienda D. Modesto Marin Pérez, que durante diez años ha convivido con nosotros, granjeándose las simpatías de los cordobeses por su tacto y discreción en el desempeño de su difícil cargo.

Se sentaron a la mesa cerca de 200 comensales, estando representadas todas las clases sociales.

Ocuparon la presidencia el Sr. Marin Pérez, acompañándole D. Manuel Fragero, de la Junta del Circulo; don Manuel Rodríguez Manso, presidente de la Cámara de Comercio; D. Purificación de Cora, Interventor de Hacienda; D. Miguel Morales, Tesorero de la Delegación; D. Fernando Martínez, Administrador de Rentas; don José Ribó Subielas, presidente de la Cámara Agrícola, D. Rodrigo Fernández de Mesa, abogado del Estado; D. Pedro Sanchez Ruiz, jefe del Cuerpo de Contabilidad; D. Francisco Marroyo, liquidador de Utilidades; don Enrique y D. Fernando Romero de Torres y los propietarios D. Francisco Amán Gómez y D. Rafael Guerra Bejarano.

El menú fué el siguiente:

Conocime a la Reina.—Trozos de merluza salsa mayonesa.—Excelsior a la financiara.—Legumbre: Judías verdes sote.—Asado: Pollo flambre con ensalada.—Dulce: Cortadillo de cidra.—Vinos: Rioja y Solera Salinas.—Champagne: Gran Cremant.

A la hora de los brindis el Sr. Marroyo leyó adhesiones del alcalde de Córdoba, presidente de la Diputación, Delegado de Hacienda de Málaga, don Antonio Carrasco Heredia, D. Rafael Jiménez Amigo, D. Francisco Ruiz del Portia, marqués de Ontiveros, D. Rafael González López, D. Angel Rojano, D. Julio B. Muñoz y otras.

Después pronunció un sentido discurso encomiando los dotes del señor Marin Pérez, como funcionario público, caballero y amigo.

Don Rafael Castejón, pronunció breves palabras en elogios del homenajeado.

Don Modesto Marin, grandemente emocionado, expresó su agradecimiento por el acto, que no olvidará, como tampoco a Córdoba, a la que tanto quiere, y donde cuenta con amigos a los cuales estima y tendrá siempre en su memoria.

Terminó abrazando a Córdoba, de la que se va con el alma transida de dolor.

El acto resultó simpático en extremo.

La mayoría de los comensales acompañaron al señor Marin hasta su domicilio, donde cumplimentaron a su digna esposa.

EN EL ESCORIAL Homenaje a Inurria

Auteayer se celebró en El Escorial (Madrid), el descubrimiento de una lápida en la casa donde vivió el insigne escultor cordobés Mateo Inurria, durante cuatro años.

Presidieron el acto la viuda del genial artista y el alcalde del Real Sitio, presenciándolo numeroso público de la colonia veraniega y de la localidad.

Antonio Robles ofreció la lápida en un brillante discurso, que fué muy aplaudido, siguiendo en el uso de la palabra el joven literato Luis Peña, que explicó en bellas palabras toda la actuación de la Comisión organizadora.

En nombre de la Diputación provincial de Madrid, habló después el notabilísimo orador señor Mamolar, y, por último, el alcalde se hizo cargo de la lápida, manifestando lo honroso que para el pueblo es el acto celebrado.

La suscripción pública, elevada a tres veces el coste de la lápida, ha dado margen para ofrecer a los pobres un donativo, que lleva el nombre de Inurria.

Francisco Guerrero Bares Instalador electricista

Alfonso XIII, 39 — CORDOBA

Del Magisterio

La Sección de Jaén remite certificado de liquidación de haberes de doña Carmen Montoya.

Se trasladó a Córdoba el percibo de la pensión que doña Juliana Sandi Montero cobraba por Madrid.

Han cesado doña Angela Mesa González, en una escuela de Villaralto, y don Toribio Sarrano, en Torrecampo.

Se nombran interinamente a doña María Medina Murillo, para la escuela de niñas de Villaralto, y don Emilio Cabezas Herrero, para la segunda escuela de niños de Torrecampo.

Notas financieras

En obligaciones se han cotizado: las de Madrid a 103.00; Hidroeléctrica Española al 6 por 100, serie C, a 96.00; Hispano Americana de Electricidad, a 101.25; Unión Eléctrica Madrileña 5 por 100, a 90.00 y 6 por 100, a 102.50; Española de Construcción Naval al 6 por 100, a 96.00; y bonos de la misma de 1921, a 98.00; Transatlántica de 1920, a 101.75, y de 1922, a 103.25.

En las de ferrocarriles figuran: Norte 3 por 100 1.ª, a 71.40; 2.ª, a 68.25; Asturias 1.ª, a 68.00; Alsañas, a 84.00; Canfrana, a 78.25; Nortes 6 por 100, a 103.25; especiales, Pamplona, a 68.25; Valencianas Norte, a 99.20; Alicante 3 por 100, 1.ª hipoteca, a 313 pesetas; serie F, a 89.75; serie G, a 102.40; serie H, a 97.00; y serie J, a 102.25; Andaluces 3 por 100 1.ª serie fija, a 60.75; 2.ª serie, renta fija, a 54.85; y variable, a 44.75; Metropolitano 6 por 100, a 101.75 por 100.

Obligaciones: Azucarera estampilladas, a 72.00; sin estampillar, a 74.25; bonos de la misma estampillados, a 97.50. Obligaciones de la Sociedad de Construcciones Metálicas al 4.50 por 100, a 70.00; sindicatos agrícolas católicos de Orihueña, a 94.00.

No se han cotizado en toda la semana las acciones del Banco Español del Rio de la Plata, pero están ofrecidas.

Las obligaciones de Peñarroya se han hecho a 97.50.

En el correo de cambios sobre el extranjero cierra el cheque sobre París a 18.65; Bruselas, a 18.10; Roma, a 21.45; Londres, 31.57 pesetas por libra, y New York, 6.53 pesetas por dólar.

ATZULUZ.

Gobierno Civil

Han visitado al gobernador, el coronel de la Guardia Civil don Antonio Ruiz Jiménez, y los tenientes coronales don José Sánchez Otero y D. Evaristo Peñalver; el presidente interino de la Diputación, señor Marqués de Villa Real de Purullena; concejal don Manuel García de la Plaza; subdelegado de Veterinaria, don José Herrera; subdelegado de Farmacia, don José de la Linde; alcalde de Bojalanc don Antonio Zurita Vera, el Comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, y don Santiago Palomo.

Se han expedido pasaportes para Francia é Italia a don Angel Bejarano Millán y a doña Carmen y doña María Hernández Bejarano.

Se ha ordenado el traslado del preso Manuel Herrero Gómez, de la cárcel de Hinojosa del Duque a la de esta capital.

Aguas de Villaharta

FUENTE AGRIA
Establecimiento hidro mineral de Fuente Agria en plena Sierra Morena (Córdoba). Gran Hotel. Temporadas oficiales del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.—Coche a la Estación El Vacar Villaharta a los trenes correos, y a otros previo aviso.

Los pedidos de Agua, correspondencia y Dirección al señor Administrador de Fuente Agria, don Emilio C. Delgado, Estación El Vacar Villaharta.

F. Guijo DENTISTA

Calle Gendama, sin número

Hoja del Calendario

Día 3. Santa Basilia. Devoción a María Santísima.
MÁXIMAS POR EL P. VILARIÑO.

Cuando alguno te engaña dirás: por desgracia ni es la primera vez ni será la última. JUBILEO CIRCULAR. Del 4 al 8 en la Piedad. Indulgencia Plenaria. Se gana el día 3, visitando la Real Iglesia de San Pablo y rezando a San Sandalio, seglar.

Intención del mes. Que el fervor eucarístico, felizmente reanimado en nuestros tiempos no se entibie, antes se encienda mas y mas.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Esclavas.
En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos.

HACIENDA

Pagos para mañana:
D. Eusebio Sallés, don Ramón Casás, señores Porras y Vaño, señores Rodríguez Hermanos, don José Suárez, don Amador Pérez, don José Fernández, don Rafael González, D. Juan Velasco, don Agustín Pérez, don Pedro de Dios, don Manuel Jiménez, don Blas Bejarano, don Ramón Márquez, don Rafael Reina, don Leopoldo Ellices, don Francisco López y don Domingo Esparza.

Se ha concedido a Desiderio Benavente Murillo y Florentina García Franco, padres del soldado Maximiano de Pueblo Nuevo, y a Lucía García García, madre de Pedro Vigara, de Balcazar, 328'50 pesetas de pensión, a cobrar por esta Tesorería.

Tribunales

Juicios para mañana.
Sección primera.—Castro, homicidio, contra Manuel Criado; defensor, señor Velasco Agullar; procurador, señor García Vero.

Sección segunda.—Agullar, uso de armas, contra Juan García Rojano; defensor, señor Colinet; procurador, señor Arévalo.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por homicidio por imprudencia, contra Rafael Ruiz López, condenándolo a 3 meses y 11 días de arresto mayor.

La Sala segunda sentencia en la causa de Bojalanc, por tenencia de armas, contra José María Cerezo y lo condena a 1 mes y 1 día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

En la del Juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, contra Eustaquio Carbonero Ruiz y Emilio Pozo Romero, condenando a cada uno a 2 meses y 1 día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

Dice el gobernador

El gobernador civil Sr. Cabello, que acompañado de su digna esposa doña Dolores Martínez y bellísima sobrina María Luisa Echarrí, regresó ayer de su excursión veraniega por Madrid y varias poblaciones del Norte, recibió esta mañana en su despacho oficial a los periodistas que hacen información en dicho Centro.

Después de saludarlos atenta y respetuosamente les mostró una comunicación del ministerio de Instrucción Pública en la que se participa habérase recibido una instancia solicitando la cruz de Alfonso XII, para el veterano é ilustre escritor Ricardo de Montis, cuyo documento ha sido acogido favorablemente por la superioridad.

Agredó el Sr. Cabello, que aún cuando ha estado ausente mientras se ha proyectado el homenaje al señor Montis, se adhirió fervorosamente al mismo, y cooperará a su realización, por entender que se trata de una causa muy justa.

Terminó el gobernador su entrevista con los reporteros, despidiéndose afablemente.

Vinos finos La Riva Jerez

MILITARES

Se concede el pasador de Toluán al teniente del Regimiento de la Reina don Antonio Torres García.

Se ha encargado del mando de la Caja de Montoro, el teniente coronel don José Gómez Sánchez.

Ha sido ascendido a teniente de Infantería (E. R.) don Rafael Barbancho Perea.

Catálogo de las minas de Córdoba

FUENTE OBEJUNA
XVIII

ESCORIALES PLÓMIZOS.—Se señalaron aquí en los siguientes lugares:
Escorial plómizo de «San Bartolomé», en la Ermita de San Bartolomé, Huerta de San Bartolomé, camino de Fuente Obejuna al Hoyo. Según el ingeniero señor Arrue, consta de una capa o tonga de escorias, de espesor variable, siendo el medio, por lo que pudo verse en las zanjas abiertas, que eran de 10 m. cada una de ellas, de medio metro de anchura y de 0'50 m. el espesor medio. La escoria es plomiza y en general de tamaño bastante pequeño, estando bastante envuelta en tierra, la cual puede calcularse que forma los cuatro quintos del volumen total. Debajo de la escoria se descubren las pizarras arcillosas. Siendo 0'50 el espesor ó profundidad media del escorial, la cantidad de escoria del mismo era de unos 2'940 metros cúbicos, cuando fué visitado por aquel ingeniero. Escorial plómizo «Atla», en los Hoces. Hay allí una tongada ó capa de escorias muy esparcidas; por metro cuadrado tenía un quintal de escorias; estas eran plomizas, de tamaño mediano y grande, ocupando 7'123 m. sobre las pizarras arcillosas.

Escorial plómizo de la Pava, en el Campo de la Pava de Fuente Obejuna. Escorial plómizo de los Eteos. Escorial plómizo «Bera Fé», también en el Campo de Fuente Obejuna, donde se apreció la existencia de esa escoria mil quitales cristianos de escoria de mediana calidad. Escorial plómizo de Doña Rama. Escorial plómizo de Sierra de Gata.

En la zona Sur del término se anotan escorias plomizas numerosas. Escorial plómizo de la mina «Ventura», en la dehesa del Molinillo, donde hay tres zanjas que pusieron al descubierto una capa de escorias, cuya profundidad es variable, siendo mayor hacia el centro; su potencia media es de 0'50 metros, es plomiza, de buena calidad y de distintos tamaños; se halla bastante cubierta de terreno vegetal, que ocupa unos cuatro quintos de ella; debajo aparece la pizarra arcillosa. El volumen de la escoria es de unos 1'227 metros cúbicos.

Valseco y Piconcillo, escorial que linda al Norte con el arroyo del Molinillo al Este y al Sur con Piconcillo y al Oeste con Valseco.

En Los Corrales, hay otro, en dehesa del Rubio, cerca de los pozos de El Bombo.

RADIO.—Se ha reconocido la radiactividad en una chacrita encontrada en el grupo mero de Navalespino, apareciendo en la mina Complejo en

to, en la que no son raros los ejemplares de losfato de plomo

TURMALINA.—Se halla en relativa abundancia en los diques de pegmatitas que anteriormente fueron catalogados.

URANO.—Observado según queda dicho en la mina de Navalespino, como curiosidad mineralógica.

AGUAS MINERO MEDICINALES.—En el término municipal de Fuente Obejuna existen dos pequeñas fuentes de aguas minero medicinales ferruginosas gaseadas. Una en las inmediaciones de la aldea del Obstón, donde se ven los vestigios de un balneario, hoy abandonado. Otra se halla en las cercanías en el lugar llamado la Sepultura del Gigante, siendo de menor importancia aún que la anterior.

Por último, citaremos en este lugar la llamada Fuente de Carabaña, en las minas de Navalespino, digna de estudiarse.

A. CARBONELL T. F.

VILLARALTO

RESUMEN DE FIESTAS

Se han celebrado con incomparable solemnidad y regocijo las fiestas que en honor a la Patrona Nuestra Señora del Buen Suceso dedica anualmente este pueblo los días 23, 24 y 25 de Agosto.

El día 22 por la tarde llegó la banda municipal de P. Zubiano dirigida por el subdirector don Juan López García pasando a la parroquia con las autoridades integradas por el muy digno alcalde don Manuel Ruiz Muñoz y demás miembros de la Corporación municipal, comandante del puesto de la guardia civil don Antonio Varona Medina y juez suplente don Juan Gómez Caballero, cantándose una solemnisima salve a la excelsa Patrona que en rico trono y entre profusión de flores y luces destacaba radiante de hermosura.

Por la noche y en el real de la feria hubo encendido por expresada banda, llamando la atención la armonía con que ejecutaba las piezas de su repertorio y la disciplina con que se regían, por lo que dimos nuestro parabién a su director don Miguel Ruiz Muñoz

En la mañana del 23 tuvo lugar la fiesta religiosa, con asistencia de las autoridades, y sermón a cargo de nuestro querido párroco don Manuel Baños Melero, el que con gran elocuencia expuso las excelencias de la Virgen en su glorioso Tránsito.

Terminado salió procesionalmente la sagrada imagen, llevada en andas por distinguidas señoras y nutrido acompañamiento, recorriendo las principales calles de la población siendo con entusiasmo aclamada y crendada

con dinero y prendas por el vecindario.

Todos los días de fiesta han sido obsequiadas las autoridades por el alcalde y cura párroco, sirviendo un espléndido lunch en las Casas Consistoriales el día 24, repartiéndose una abundante limosna de pan a los pobres todos los días

El real de la feria y calles afluentes lucían vistosos arcos con luces de colores y farolillos a la veneciana; han resultado las fiestas muy animadas como hace ya años no se ha conocido y Dios quiera que se repitan muchos como el presente.

DEFUNCIÓN

Ha entregado su alma a Dios con fortada con los auxilios espirituales el día 26 de Agosto, el señor don Emilio Muñoz Morán, por cuyo motivo damos a su afligida familia nuestro mas sentido pésame.—CORRESPONSAL.

De Sociedad

Mañana son los días de don Ladislao Ocaña y don Ladislao García Algaba y de don Sandalio Caballero.

—Marcharon a Málaga esta mañana en el expreso el médico D. Ramón Alfaro y su digna esposa.

—Hoy ha estado en Córdoba don Juan de Burgos Luque, exdiputado a Cortes, el cual asistió anoche al banquete celebrado en honor del Delegado de Hacienda.

—Después de pasar una temporada en Fuente Obejuna, regresó a Córdoba la respetable señora doña Josefa Calderón, viuda de Alvarez Cid.

—Regresaron del extranjero don Rafael Illescas Alzate y don Francisco Natera Muñoz, y de San Sebastián don Luis Clarós Martín y don Gregorio García Mateo.

—Regresaron de Málaga nuestros buenos amigos don José Burgos Carrillo y su digna esposa.

SAN ANTONIO

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbones

Avellana grano frago	5,00 ptas.	99.
Cribado grano	5,50	
Galleta antracita cribada	5,75	
Coke metalúrgico número 0	5,50	
Coke metalúrgico grueso	6,00	
Galleta Puertollano	4,50	
Carbón de encina	5,00	
Carbón de encina	11,00	
Picón de monte	4,00	saco
Picón de orujo	6,00	hect.

GASOLINA-CARBURO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios.

Reyes Católicos sin n.º Teléfono 716

NOTICIAS

EL CORREO DE MADRID
El tren correo de Madrid ha llegado hoy a Córdoba con cerca de cinco horas de retraso.

El retraso obedeció a haber descañado sin desgracias un tren de mercancías en la estación de Pinto.

TELÉGRAFOS
Ha quedado reducida provisionalmente a limitada la estación telegráfica de Lucena.

CASA DE SOCORRO
Hoy han sido curados: Manuel Méndez Higuera, de quemaduras en la lengua y Luisa Merino del Rio, de fractura del radio izquierdo por su tercio inferior.

MORDIDA POR UN PERRO
En la Plaza de San Felipe fué mordida por un perro la niña de 10 años Carmen Jaén Lacalle, que sufrió una erosión en la pierna derecha, siendo curada en la Casa de Socorro.

LA BANDA MUNICIPAL
Ha marchado a Priego la banda municipal de música.

POSESION
El general gobernador militar de Córdoba D. Leopoldo Saravia Pardo, ha tenido la atención de participarnos su nombramiento y posesión y ofreciéronse en su cargo para cuanto con el servicio público se refiera, al par que el testimonio de su consideración personal más distinguida.

Agradecemos sinceramente la atención a la que correspondemos con igual reciprocidad.

UNA ESTAFIA IMPORTANTE
Ha sido detenido un sujeto llamado Antonio Sánchez Casado, que estaba encargado del despacho de talones del ferrocarril del garrje Ford, cuyo propietario es don Manuel García Plaza.

El citado sujeto, desde hace próximamente un año, venía enmendando las cantidades en todos los talones, habiendo estafado por este procedimiento varios miles de pesetas.

Practicado un registro en su domicilio se le ocuparon 1500 pesetas en billetes.

Ingresó en la cárcel. Enrique Castilla Muñoz, chófer del señor García de la Plaza, que sustituyó días pasados en su puesto al Antonio Sánchez, también está por el mismo procedimiento 20 pesetas.

DONATIVOS Y SOCORROS
Facilitados por el señor gobernador el 11 de los fondos disponibles para atenciones benéficas, durante el mes de Agosto último.

Pobres transeuntes británicos, 10 pesetas; soldados heridos licenciados procedentes de Madrid para Ceuta, 15; socorros para baños a distintos pobres, 175; para visitas de varios pobres transeuntes, 85; gastos de entierre a familias pobres, 70; diversos socorros, 120.—Total, 475 pesetas.

CUJADA DE LOS NIÑOS
El niño de cinco años Manuel Méndez Higuera, ha sido asistido en la Casa de Socorro de quemaduras en la lengua, por sustancia tóxica, de carácter leve, que se produjo en la plaza de Regina. Una vez curado pasó a su domicilio.

EL FUEGO DE HOY
Esta mañana, a las seis y media, se declaró un incendio en la calle Gondomar, núm. 6, camisería de don José Fabra.

El siniestro fué localizado por el cuerpo de bomberos a las 7'45.

Aún no pueden precisarse los daños causados.

TRASLADO DE CONSULTA
La consulta de enfermedades de los ojos, a cargo del especialista de la Beneficencia municipal, Dr. D. Ricardo Pérez Jiménez, que desde hace años estaba establecida en la antigua Casa de Socorro, para mejora del servicio, ha sido trasladada a un departamento del Asilo de Madre de Dios, perfectamente acondicionado y dotado de material para los fines de este importante servicio benéfico municipal.

INCENDIO
En el cortijo denominado Majano que, de este término, se declaró un incendio, ardiendo un almhar de paja y doce faragos de maíz, calculándose las pérdidas en unas 1500 pesetas.

El siniestro se supone casual.

EL TIEMPO
Temperatura máxima 37'80 al sol y 30'20 a la sombra; mínima, 17; barómetro, 748'80.

DE PÓSITOS
Don Francisco Usano Rajas, Agente General ejecutivo de Pósitos de la provincia de Córdoba, ha nombrado Agentes Auxiliares a don Miguel Galeo Povedano, D. José Antonio León Pérez, don José Noguera y don José Mercado Gómez, vecinos de Córdoba y don José María Valmisa Tenorio, vecino de Villaviciosa.

«LA UNIÓN»
El último número de esta importante revista de deportes y espectáculos, publica entre otros los siguientes artículos:

Un cuento. Los ojos grises, por J. Santugine y Parada.—Hojas de mi carnet, por Fernando Félix.—Descripción y canto a Córdoba, por Antonio Lloret.—A Córdoba, por Emilio Parrilla.—Taurinas: Pepe Hillo, por Corinto y Oro.—Deportes: El paisaje y la velocidad.—Higiene del futbolista, por el doctor Corral y Maira.—Crónica de Agullar.—Amenidades.—Teatro.

Además sus páginas contienen numerosos fotografías de actualidad y gran número de caricaturas.

DE TEATROS
El día 15 abrirá sus puertas el Teatro Duque de Rivas con la notable compañía dramática de María Palou, de cuya compañía es director artístico D. Felipe Sazzone.

En breve actuará en la Plaza de Toros la compañía de zarzuela de Ramón Peña.

DE TELÉGRAFOS
Se dispone pasen a servir destinos el oficial tercero de Telégrafos don Antonio Díez y Esteban. De Córdoba a Málaga. Diez días.

Oficial tercero don Antonio Torres y Muñoz. De Caba y Córdoba. Diez días.

Oficial tercero don José Moreno y Luque. De Melilla a Caba. Diez días.

Oficial tercero don Carlos de Pablo Blanco y Torres. De Málaga a Córdoba. Diez días.

Oficial tercero don Ignacio Díez y Esteban. De Córdoba a Málaga. Diez días.

EL PRECIO DE LA PATATA
Comprobado el aumento del precio sufrido por la patata en los puntos de origen y teniendo en cuenta que de continuar los precios actuales pudiera producirse desabastecimiento de dicho artículo de primera necesidad, el gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Abastos, autoriza la venta de patata al detall a partir del día 4 del presente mes, a precio que no exceda de 30 céntimos el kilogramo.

CABALLERÍA DE DESAPARECIDA
De la finca denominada Sebadera, han desaparecido tres caballerías, de los vecinos de Almodóvar y Villaviciosa, Emilio Fernánz Membrilla y Valentín Cañillo Nieto.

LESIONADA DE GRAVEDAD
En la Casa de Socorro ha sido asistida Luisa Merino del Rio, de 25 años, que presentaba fractura del radio izquierdo por su tercio inferior. Dicha lesión, que es de carácter grave, manifestó haberse producido en despoplado. Pasó a su domicilio una vez curada.

MINUCIAS
Por malos tratos han sido denunciados Antonio Peinado López, Dolores Reinos Millán, Teófila Cárdenas y Rafael Carmona Cuevas, los malos tratos de este eran a su esposa.

Ha sido detenido por escándalo, Antonio Ballesteros Burgos y un sujeto apodado «El Gordo», por romper con una navaja la americana de Antonio Avila.

ADMINISTRADOR
Administrador, que ganará doscientas cincuenta pesetas mensuales, necesita. Razón: calle R. y Heredia, número, 13.

VALSEQUILLO
LA FERIA
Cuatro días hemos pasado de feria y muy divertidos, gastando poca dinero porque de esto se escasea aquí.

Hemos tenido bailes en la plaza de la Constitución, junto a esta corporación, adornado todo con flores del campo, que resultó hermosísimo, mucho más con las flores bellas y algunas bellísimas de mujeres que tenemos aquí y con las que nos vienen de otros pueblos para darnos vida y alegría en nuestros días de fiesta.

La compañía de teatro de Salas Pastraca, que es una buena compañía, ha actuado durante los días de feria.

UNA BODA
Ha contraído matrimonio el culto maestro nacional de esta villa don Ladislao García Algaba, con la simpática señorita de Ma'partida, María Murillo Delgado.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

DE SOCIEDAD
Pasa temporada en casa de su tío nuestro respetable amigo el farmacéutico don Esteban, la bella y distinguida señora Catalina de Pola Cañalida.

También se encuentran en esta nuestro buen amigo el agente del Ejército don Julio Nieto Suárez.

YA CANTA EL RELOJ LAS HORAS
El reloj que se propusieron un pu-

ñado de jóvenes entusiastas en colocar en la fachada del Ayuntamiento, ya cantó las horas el día 23 de Agosto, su gundo día de feria de este pueblo.

Antes del año de representar la primera función ya está el reloj colocado y nada menos que de seis mil pesetas.

Por la cultura del lenguaje

ESTADÍSTICA SORPRENDENTE. SUMA DE BLASFEMIAS Y PALABRAS SOBRAS PROFERIDAS POR UN HOMBRE DE 74 AÑOS

«He ahí lo que hemos hecho, dice el «Avvenire» de Florencia: Vamos a reproducir, para los amantes de la estadística, los resultados obtenidos en siete horas diarias de observación, durante 8 días consecutivos.

Días.—Blasfemias y palabras obscenas proferidas durante siete horas.—Lunes 14 de Julio, 94; martes 15 de id., 78; miércoles 16 de id., 83; jueves 17 de id., 117; viernes 18 id., 122; lunes 21 id., 68; martes 22 id., 84; miércoles 23 id., 109.—Total, 755.

Con un promedio de 14 blasfemias o palabras obscenas por hora.

Pasadas siete horas de observación diarias, el tal sujeto desaparecía de nuestro oído y, por lo tanto, de la posibilidad de nuestro control. Por otra parte podemos suponer, que durante el resto de la jornada la «velocidad» blasfematoria, fuese, «sino superior, sensiblemente igual al promedio horario sobredicho. En el caso de que el sujeto se levantase a las ocho de la mañana y se acostase a las diez de la noche, podemos hacer cálculos sobre las horas restantes de «actividad», durante las cuales las palabras obscenas y blasfemias suman al activo un promedio de 196, lo cual arroja al año un total de 71540.

Cerramos esta estadística con una observación. El tal sujeto nació en 1864. Cuenta hoy, por tanto, 62 años de edad. Si le añadimos en cifras redondas una vida probable de 12 años más, admitiendo, dándole de largas, que el hábito reprochable del turpiloquio se hubiese iniciado en él a los 18 años cumplidos, o sea que hubiese empezado a blasfemar en 1878, al final de su vida probable, o sea a los 74 años, esto es en el año 1938, el tal sujeto podrá vanagloriarse de tener 56 años de «antecidad de servicio», durante los cuales habrá pronunciado la enorme cifra de 4.006.240 blasfemias o palabras obscenas. Si a todo esto añadimos aún 2.744 blasfemias o palabras obscenas que corresponde, desde el año 1878 al 1938 a los setenta años bisleitos, el total subirá a 4.008.984 palabras, por los menos inútiles, a consignar en su pasivo.»

IVON L ESCOP.

MADRIGAL

Un suspiro y una flor, se querían con locura, y el suspiro fué traidor, a la flor cuya hermosura, dicen le inspirará amor.

Suspiro que lleva el viento, pétalos de aquella flor, que murió de sentimiento; yo siento en este momento, por vuestro dolor, dolor.

TOMÁS RIVERA.

Fuente Obejuna

DEFUNCIÓN
Se ha verificado en esta villa el entierro del distinguido señor don Antonio Molina Haba, acudido a propretario que fué de la misma, habiendo asistido todas las distinguidas y numerosas amistades.

A sus desconocidos hijos, hermanos, sobrinos, hijos políticos y demás familia, eviamos desde estas columnas nuestro pésame. (D. E. P.)—CORRESPONSAL.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros VIAS URINARIAS—CIRUGIA
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Ambrosio de Morales, 1

Antonio de la Torre Venzani

SAN JOSÉ
FABRICA DE SERRANOS Y HERRAJES

LA PALMA

Venta de toda clase de maquinarias, muebles y cosas, se vende en todas las partes y medianas localidades.

JESÚS MARÍA L. CORDOBA

¿Quién vende en Córdoba barato?

EL METRO EL METRO EL METRO
Mármol Bañuelos, 2 San Agustín, núm. 30 DEANES, 29 y 31

La casa conocida por EL METRO termina su balance el 21 de Agosto, y el día 22, Sábado, abrirá al público con una extraordinaria rebaja de precios en la mayoría de los artículos.

Vístanse V. con géneros de EL METRO y ahorrará Pesetas.

PRECIO FIJO :: :: PAGO SOBRE MERCANCIAS

COLEGIO DE MARÍA SANTISIMA DE ARAGELI

LUCENA (CÓRDOBA)
Internado. 1.ª y 2.ª Enseñanza. Estudios libres de Comercio

Correspondiendo a la confianza con que el público distingue a este Centro, los Hermanos Maristas, han ampliado el Colegio con la adquisición de la que fué suntuosa morada del señor Conde de Valdecañas.

Instituto Provincial de Higiene.—Córdoba

Bajo la dirección técnica del Inspector de Sanidad de la Provincia
Representación Oficial del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso X II

Diploma de honor en la Exposición de Medicina e Higiene de Madrid de 1915 y Gran premio en la de Sevilla de 1924

Laboratorio: Sección de Bacteriología, Químico y Veterinaria Calle de Alfonso XIII (Oficinas del Gobierno Civil) n.º 18. T.éfono 95

DE DIEZ A UNA DE LA MAÑANA Y DE CINCO A OCHO DE LA TARDE

Servicio de desinfección: Campo Santo de los Mártires. Teléfono 371 Servicio permanente

Análisis higiénicos, químicos, histológicos y bacteriológicos de aguas, aceites, vinos, leches, urinas, minerales y abonos, medicamentos, sangre, jugo gástrico, orin, s. epitos, pus, excrementos, tumores, parásitos, productos metalúrgicos, comerciales e industriales de todas clases. Seguro diagnóstico de fiebre tifóidea, paratífoides, paratuberculosis, etc. Reacciones de Wasserman, Lange, goldschmidt, etc.

Fabricación de toda clase de Autovacunas.—Tratamientos antirrábicos, Pasteur, Hoyer, etc.—Servicio automovil de desinfección y desinsectación a domicilio.—Desinfección de viviendas, almacenes, establos, etc.—Ambulancia automovil con camillas para el transporte de enfermos dentro de la capital y de la provincia.

Cursos prácticos de Epidemiología, etc., para Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios

NOTA IMPORTANTE.—Los certificados que expedimos del resultado de sus análisis en este Instituto, tienen carácter y validez oficial.



Lomos doloridos
Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se curan con los

Lithinés del D' Gustin
Un pequeño disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral. Precio de la caja de 12 paquetes, 12 pesetas, para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.

DEPÓSITO CENTRAL:
Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A.
Paseo de la Industria, 11-BARCELONA

VINOS BENAVIDES BURGOS

Realización por fin de temporada

Descuento de 25 por 100 en todos los géneros

Nada de artículos de saldo, telas buenas y de novedad a precios baratísimos.

NICOLAS GUIRAO.—Duque Hornachuelos, 2

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.—Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio	19'875
cierra.	19'80
Libras cambio medio	31'85
cierra.	31'90
Dólares	6'57
Interior 4 por 100 al contado.	68'60
Exterior 4 por 100	00'00
Acciones del Banco España	625'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera.	00'00
Id. ordinarias id.	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata	49'00
Idem de Tabacos	000'00
Ferrocarriles del N. de E.	000'00
Id. M. Z. y A.	419'00

POLÍTICA

«La Nación»

La de hoy publica lo siguiente: Declarando que para la celebración de subastas para contratar obras del Ministerio de Instrucción Pública con caducidad en el presupuesto extraordinario, es necesaria la consulta previa que determina la ley de Contabilidad.

Por el ministerio del Trabajo se dispone que el Comité del Libro, con la cooperación del ministerio de Instrucción Pública, convoque a una conferencia del libro.

Aprobando el estatuto y reglamento de la Exposición de Sevilla.

Valladolid

El alcalde, conde de Vallallano, irá el 3 de Octubre a Düsseldorf para asistir al Congreso de Uniones de Municipios.

Se propone pedir que el próximo Congreso se celebre en Sevilla en 1927, coincidiendo con la Exposición Ibero-Americana.

Cornejo

El marqués de Magaz ha estado conferenciando con Cornejo. Magaz regresará a Roma el próximo domingo.

Estella y los ministros

El duque de Tetuán ha despachado con los jefes de sección de su departamento y con el Director general de la Guardia Civil.

Estella despachó con Cornejo y fué visitado por los generales Vallejo, Heredia y comandante Troncoso.

Sentencia

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa instruida por el atentado frustrado de las costas de Garrach.

El Tribunal confirma la sentencia que impuso el Consejo de Guerra de Barcelona y además impone la sanción de permanecer alejados de los tribunales militares por espacio de seis meses a los abogados Ros y Balbontin, que fueron de los que intervinieron como defensores ante el Consejo Supremo.

«La Nación»

Este periódico, órgano del Gobierno, ocupándose de la cuestión de Tángier, dice que sus fuerzas políticas y económicas le permiten mantener sus aspiraciones sobre este asunto.

DE LA S. DE LAS N.

China con nosotros

Ginebra.—Ayer mañana se reunió de nuevo la comisión encargada de estudiar lo relativo a la reforma del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El único país que apoyó la pretensión de España de lograr un puesto permanente en el Consejo fué China, pero a condición de que a dicho Estado se le otorgue otro puesto también permanente en el referido Consejo.

El representante del Gobierno del Reichs dijo que Alemania por razones de discreción quería abstenerse de usar de la palabra hasta que sea miembro de la Sociedad de las Naciones. Los demás representantes de los distintos Estados en número de doce se pronunciaron contra la ampliación del número de puestos permanentes

en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Todos los delegados de esos países se dirigieron a España, prodigándole grandes elogios y rogaron a su representante en la reunión, Sr. Palacios, que transmitiera en nombre de todos al Gobierno de su nación el deseo unánime de los reunidos de que España, la gran nación latina, continué prestando su colaboración valiosa a la institución de paz de Ginebra.

El representante español, Sr. Palacios, se limitó a declarar que transmitiría al Gobierno que representaba el deseo de los reunidos.

La comisión volverá a reunirse esta noche para escuchar la lectura del informe elaborado por el señor Mota y que será sometido a la Asamblea.

En este documento se especifica que no habiendo ninguna voz discordante, la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones implicaba automáticamente el ingreso de dicho país en la aludida entidad, con un puesto permanente en su Consejo.

Dice Yanguas

En el ministerio de Estado han facilitado hoy un telegrama que dice:

El señor Yanguas ha comunicado a los periodistas el acuerdo tomado ayer en Ginebra, por la comisión preparatoria reunida para la propuesta relativa a diferentes puntos en que ha de entender el Consejo Supremo de la Sociedad de las Naciones.

La respuesta dada a nuestra petición por dicha comisión era cosa prevista y esperada por cuantos han seguido de cerca este problema y para aquellos otros que saben bien lo ocurrido en la Asamblea de Mayo.

Es no obstante el Gobierno ha querido proceder con toda corrección con la Sociedad de las Naciones, esperando una respuesta oficial que ya había demandado al consejo permanente.

El gobierno ha recibido inequívocas pruebas de afecto por parte de todas las naciones en el curso de esta cuestión y tiene que expresar su gratitud por las palabras de afecto pronunciadas por los delegados de diferentes naciones y singularmente de Inglaterra y de Italia.

Por lo que hace a la respuesta, la comisión ahora está convertida en ponencia y para propuesta hoy al Consejo de la Sociedad de las Naciones, que deliberará y resolverá definitivamente en la Asamblea.

Hoy se reúne la comisión como preparatoria para la plenaria que se celebrará el día 6.

Nuestro delegado Sr. Quiñones de León, se abstendrá de asistir a esa Asamblea, según instrucciones que le ha transmitido el gobierno.

Preguntado el Sr. Yanguas, si España se retiraría de la Sociedad de las Naciones, no quiso ser explícito y se limitó a decir, que el gobierno procederá según aconsejen las circunstancias, huyendo de estridencias y de efectismos.

Informaciones

El periódico «Informaciones» dice que la denegación de un puesto de la Sociedad de las Naciones a España, no por esperada deja de ser menos dolorosa.

Esa es la forma que tienen las naciones de pagar a España su política pacifista!

El dolor que origina a España este desaire, no hará perder la serenidad al Gobierno, que sabe conducir a la nación con mesura y dignidad a su objeto más conveniente.

La catástrofe ferroviaria

Al lugar del suceso

El Director general de ferrocarriles Sr. Faquín, ha marchado hoy a Barcelona y Tortosa con motivo de la catástrofe.

Lo que dice el maquinista

Valencia.—El maquinista que conducía el tren descarrilado ha llegado a esta capital a las 9 55 de la noche y ha hecho a los mismos las siguientes manifestaciones:

Se llama Francisco Fenollosa y se hizo cargo del tren a las 11 20 de la noche, con seis minutos de retraso, en la estación de Tarragona.

Agregó que en aquellos momentos llovía torrencialmente, presentando el cielo un aspecto imponente, con grandes truenos y descargas eléctricas.

Dió marcha con grandes precauciones, hasta el punto de que, marcán dome el reglamento la marcha por aquel sitio a una media de 45 a 50 kilómetros, yo no llegué al límite que me está permitido.

Al pasar por el kilómetro 219, el fogonero y yo oímos un espantoso ruido como de derrumbarse un terraplén. La oscuridad de la noche nos impidió ver lo que ocurría, pero yo, al oír el ruido, paré inmediatamente, echando el freno automático.

El fogonero saltó por encima del tender, y yo, sin saber cómo, me encontré sentado en medio de la vía.

La máquina había dado un salto de más de cinco metros. Dos vagones de tercera estaban empotrados en forma de petaca.

En los primeros momentos, y dada la oscuridad reinante, no pudimos darnos cuenta exacta de la magnitud de la catástrofe.

Los agentes de Policía de servicio en el tren, salieron inmediatamente con dirección a Ampella, en demanda de socorros, para que a su vez se enviara el aviso a Tortosa.

Yo, a la luz de un farol, me dediqué a inspeccionar lo que pasaba, viendo con horror el triste cuadro que se ofrecía a mi vista.

No se oían más que gritos angustiosos y demandas de socorro, viéndose entre los restos de los vagones grandes regueros de sangre.

Uno de los detalles que más me impresionó fué ver a un niño como de un año, aferrado al cuerpo de su madre, llorando con gritos desconsoladores.

La madre parecía muerta, pero al tratar de prestarle auxilio vi que abría los ojos haciendo un esfuerzo sobrehumano y trataba como de aproximarse a su cara a su hijo para besarle.

La infeliz mujer falleció a los pocos momentos.

A las cinco de la mañana llegó un tren de socorro, procedente de Tortosa.

En este tren llegaron las autoridades.

Más detalles

Desde Tortosa se organizó un convoy de más de cien automóviles para prestar auxilios.

Se sabe que algunos malvados aprovecharon los primeros momentos de confusión para desvalijar a los heridos.

Don Francisco Miguel Pérez viajante de Reus, declara que iba en un departamento de tercera pero como el material del mismo no impedía que se filtrase la lluvia pasó a uno de segunda donde había varios caballeros y una señora que dormía.

El siguió su ejemplo.

De pronto al ocurrir la catástrofe despertó con gran dolor en la pierna derecha y hallando varios heridos en su departamento. Fué al coche de tercera que ocupó primero y vió que casi todos los pasajeros habían muerto.

El interventor del tren se llamaba Ramón Ruiz. Dejó dos hijos.

Hoy se ha presentado en Tortosa el marido de la pobre mujer que quedó muerta cuando amamantaba a su hijo.

Barcelona

Casas destruidas

Los temporales han destruido en Hospitalets 200 casas.

Las pérdidas en el lugar de S. Pedro, ascienden a medio millón de pesetas.

En Sans Boy se ha hundido una casa y ha perecido una mujer. Hay dos criados heridos.

En San Juan de las Abadesas hay también análogos daños.

Varias notas

Ha sido elevada a la Audiencia ya terminado el sumario instruido por asesinato de Conrado Casa Caberta, hecho ocurrido el día 26 de Junio último, en un taller del tranvía de la calle Lesseps.

Figuran encartados Teodoro Tudela como autor y Francisco Jiménez como encubridor.

Marcha a Villafraanca de Panadés el gobernador civil.

El juzgado de Sabadell a cuya demarcación pertenece el lugar donde fué arrastrado ayer el automóvil del señor Mas por las aguas ha pedido relación de la diligencia de autopsias practicadas a los cadáveres hallados.

Ha sido encontrado hoy un cadáver que es de la hija del industrial señor Mas.

También se ha encontrado el del Sr. Viñas, suegro de dicho señor y el del chófer.

Falta el de una niña hija de Mas. Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas, producidas por el hundimiento de las barracas de la barriada de San Andrés. Pr-soldieron las autoridades.

El gobernador nos ha dicho que ha sido detenido el abogado don Carlos Casals el cual será desterrado en Alcalá de Chisvert.

El capitán general marcha a Llanvaneras.

En un taller de la calle de Marins cayó sobre una máquina el obrero Hilario Muñoz pereciendo electrocutado.

Robando un juzgado

Durante la noche han penetrado los ladrones en el despacho que el juez del distrito de la Universidad tiene en el Palacio de Justicia.

Al llegar el personal esta mañana encontró una palanqueta y los documentos revueltos como de haber estado buscando algo los cacos.

Estos, para entrar, violentaron una ventana.

La policía ha tomado las huellas digitales y ha sellado las puertas. No se explican los móviles, porque no faltan del despacho ni efectos ni documentos.

Francisco Cabrera Redondo

Médico-Dentista

CONSULTA DIARIA

POZOBLANCO

C. CONCEPCION 1

Marruecos

Ocupación

Larache.—En la zona francesa las tropas ocuparon los poblados de Antour y el de Bendala.

Al Norte de Wazan se realizará una operación, observándose también que en la zona Marrakesh se realiza una importante concentración enemiga.

Castigos

Tetuán.—Desde hace unos días se señalaba gran agitación en Beni Arós producida por una partida de rebeldes y de los bandoleros que capitanea el Jerro. Los naturales del país, aunque no les prestaban su apoyo, les ocultaban a la vigilancia de nuestras tropas.

Para terminar con esta peligrosa situación, el general Berenguer lanzó a la harka que manda el comandante López Bravo contra la citada comarca.

En las primeras horas las fuerzas iniciaron la batida, y al ser de día consiguieron todos los objetivos incendiando numerosos aduares. La inespereada presencia de los harqueños, que llegaron hasta los poblados sin ser vistos, produjo enorme pánico entre sus habitantes, que huyeron a la desbandada. Esta sorpresa evitó la lucha sin que aminorase la importancia del castigo que fué ejemplar.

Las baterías de X ruta contribuyeron con sus fuegos a la peraecución de los rebeldes. Estos sufrieron muchas bajas y nosotros ninguna. Las harkas con sus comandantes vivaquearon entre Timisal y Dar Acoba.

Heridos

Larache.—Al hacer fuego las baterías de la posición de Aulef contra unos grupos de disidentes, explotó prematuramente una granada, resultando heridos de gravedad los artilleros Alfonso Doce y Enrique Freixas y el soldado del batallón de Cazadores de Africa n.º 10, Leopoldo Riala.

De Tetuán

Las impresiones sobre la situación política, son excelentes.

Pozas actúa con su columna cerca de Ketan, manteniendo su acción política.

El capitán Ostáriz llegó después de una marcha penosísima al zoco de Usud, cerca del poblado de Uschi.

El teniente coronel Capaz está en Zomorud y prosigue sus gestiones en la comarca de Xsuen.

En la zona en que actúa López Bravo, después de haber infligido duro castigo a los rebeldes, reina tranquilidad.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy lo siguiente: Anunciando haber fallecido el intendente de división D Felipe Alonso.

Los trenes

A consecuencia de los temporales, los trenes de la línea de Valencia salen con cuatro horas de retraso.

Los correos de Levante se han enlaidado por la línea de Algodor y Casti

llejo, en vista de una interrupción que hay en Pinto.

Aeronáutica

Se han firmado unos destinos en aeronáutica teniendo en cuenta para ello los nombres de pilotos que han alcanzado en aviación renombre.

Al comandante Franco se destina a jefe de grupo de instrucción.

Al capitán Ruiz de Alda a jefe de escuadrilla.

A Gallarza a jefe de escuelas prácticas.

A Estévez a jefe de Escuelas de escuadrilla.

A Loriga a director de instrucción de vuelo.

Rios Barberan, comandante Pérez Seoane, Spencer, también a jefes de escuadrilla.

Scala, argentino nacionalizado español, a jefe de escuelas de León.

Al teniente Páramo, Lecea y comandante Pérez Núñez, se destina a otros cargos.

El comandante Herrera a jefe de escuelas prácticas.

El aviador ruso Rogouf, que se nacionalizó español, a la base de hidros de Mar Chica.

Cañete a la plana mayor, y don Alfonso de Orlans a jefe de grupo.

Desgracia

Al entrar el tren correo en la estación de Talavera arrolló al capitán don Eleuterio Hallin que resultó gravísimo.

Desgracia

Gran Fábrica de Pianos y Armonios

FUNDADA EN 1850.—UNICA EN ANDALUCÍA

ALMACENISTAS DE PIANOS, AUTOPIANOS, PIANOLAS, GRAMÓFONOS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA EN LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Pianos marca Bechstein, los mejores del mundo. Exclusiva.—Pianos españoles garantizados. Modelos desde 1.700 pesetas.

PIAZZA HERMANOS.—SUCURSAL

Representante para Córdoba, Jaén y sus provincias

Viuda de Martínez Rücker

Inmenso y variado surtido en rollos, discos, violines, guitarras, bandurrias, acordeones y accesorios.—Grandes existencias de música.—Instrumentales Banda y Orquesta.

Nota.—Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANOLAS americanas.—Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa AEOLIAN. Ventas a plazos.—Visiten este Almacén.—Audiciones y catálogos gratis.

CLAUDIO MARCELO, NÚMERO 13.—CÓRDOBA



Indestructible es el apoyo que presta a los niños el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Músculos vigorosos, huesos fuertes, imaginación despejada y un perfecto funcionamiento de todo el sistema, es el resultado que se obtiene con este activísimo reconstituyente. Combate con éxito absoluto la anemia, el raquitismo, la inapetencia y el escrofulismo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

CASANA-DENTISTA

Marqués del Boil, 2
CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.—Apartado, 31.—Teléfono, núm. 325

SE SUSCRIBEN
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
TARIFA DE ANUNCIOS Y ESQUEMAS
MORTUORIAS
en sus distintas secciones y planes

Número 10
Centimos

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En Avisos útiles, a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por línea: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1 para la 3.ª, 0'50, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el comitente, desde el grupo, comunicados, artículos industriales y similares, una vez aceptada la publicación de los mismos, y cuando ocupen 1/4 de plana, precio convencional.—Publicaciones del 25 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIAS Anuncio de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas y del centro, 100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Anuncio de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la Sección Religiosa: uno al excéntrico de 15 líneas, 1 peseta inserción; Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 300, 500 y 100 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 25 por 100 de descuento y por los anuncios de dos columnas, 5.ª plana sólo pagarán 5 pesetas. Suscripciones las de sus planes y tarifas, cuyas modificaciones son sucesivas.

LA UNION Y EL FÉNIX—ESPAÑOL
Compañía de Seguros Reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal, Marruecos
Seguros sobre Vida—Seguros contra incendios
Seguros contra Accidentes
Seguros de Valores — Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia.
Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 13

Compañía Transatlántica
Servicios directos

LINEA A CUBA-MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACÍFICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Ordaz, Caracas, Sabanailla, Colón, y por el Canal I Panamá para Guayaquil, Galice, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 15, para Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Colindando con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Gijón y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA A FERNANDO PÓO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 18 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando Póo.
Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía, que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Robar a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores están en medio y Capellán.
Los comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Ochinoblan.—Australia y Nueva Zelanda.—De Rio, Cebs, Fort Arizax y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Philadelphia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Puerto Arica, Corral y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
En Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará de transporte y custodia en Ultramar de los documentos que le sean entregados a la custodia y de la custodia de los artículos cuya venta, como seguros, desean en día de embarque.



PREVENID LAS ENFERMEDADES DE VUESTROS HIJOS

Un chico joven, aún sano, es siempre un ser frágil porque su crecimiento es causa de debilidad. Para combatir esta debilidad y sobre todo para prevenir las enfermedades que pueden ser su consecuencia, las

Sales Nutritivas EUDIDON

dan los mejores resultados.

Estas Sales Nutritivas de origen vegetal y no químico son perfectamente asimilables y contienen todos los elementos necesarios a la nutrición del organismo.

Desde los primeros días se experimentará mayor apetito y el peso aumentará. Las fuerzas físicas se restablecen pronto.

De venta en Farmacias y Droguerías

El gasto diario es de 10 céntimos.

El beneficio es de gran valor.



Brunsviga

le pondrá absolutamente a cubierto de ello.

Pida demostración gratis, sin compromiso, al Agente General para España

VENANCIO GUILLAMET

Ronda Universidad, 31 - BARCELONA Avenida Pí y Margall, 11 - MADRID

LA PRENSA AGENCIA de ANUNCIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en aquellos de duración, renovación y suscripción.

Rafael Barrios

Cermeo, 18.—Teléfono 128.—Madrid

SE VENDE

en el kiosco de cemento, con tres puertas de personas de hierro que había instalado en la fachada de San Nicolás. Basó en la Confederación de la Forja calle de Condemnar.

"El Defensor de Córdoba"

se vende en Madrid en el kiosco «EL DEBATE» Frente a las Calatravas

Revista Meriana

Publicación mensual con cursos de actualización. Se publica en la primera decena de cada mes.

Amigo DÉBIL

ELIXIR BILLOL

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL
Filosofía - Literatura - Ciencias
Bibliografía
Suscripción:
18 pesetas al año.
Apartado, 8.901
Madrid

SE VENDEN
Plantas y diversos objetos en la calle Gutiérrez de los Ríos, 25. Pasada verso de 11 a 3. 10-1

Propietarios
Antes de comprar
pedir precios y ver las muestras de los que venden.
POZO, Ralej. 1.—Teléfono 100.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco «El Debate» calle Alcalá (Frente a las Calatravas)

Boletín Religioso

Sanctos de mañana.—Sábado, m.; Antonio, m.; Tecla, v.; Jubileo Cretense.—Mañana en Jesús Nazareno, por D. Rosario Roldán. Teques de A. h. A las 4'00. Teques de oraciones. A las 7'00. Teques de Animas. A las 9. Clavas.—Todos los días santísimo.

CATEDRAL

Comenzan el coro todos los días de 6 a 8 de la mañana; a las 9'30 y por la tarde a las 6'00.
Sermones que han de predicar en este mes:
El día 8, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, predicará don Juan Angelo Fernández Benítez.
Día 12, el M. I. Sr. D. Constantino Mentilla y López, Chentro.
Buen Pastor.—Solemnidad Triduo que los Hijos de María Santísima de los Dolores y San Felipe Neri, celebran en honor al Simo. Cristo de la Agonia de Llanes, ante la Real procesión de Jesús Sacramentado, los días 1, 2 y 3, de Septiembre; a las siete y media de la tarde, santo rosario, lecturas cantadas, ejercicio del triduo, acrada y reserva.
Los sermones están a cargo del M. y I. Sr. D. José Roca y Pons, Canónigo Magistral de Sevilla y Propósito de los PP. Feligiosos.
Continúan estos cultos el día 1, D.ª Edita Barrios, viuda de Barrios; día 2, D.ª Dolores Barés; día 3, D.ª Dolores Navas de Gardanoz.
Nuestro Excmo. a Ilmo. Prel. de re ha digno conceder 60 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos cultos.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas: variaciones en el día de la fecha.

En vientos en horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	87.8
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	80.20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre.	17.00
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	28.60
Oscilación.	18.58
Agua de lluvia en milímetros.	0.00
Agua evaporada en milímetros.	6.20

Observaciones a las 7 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°.	748.83
Temperatura a la sombra.	21.21
Temperatura de termómetro húmedo.	17.20
Tensión del vapor.	12.70
Humedad relativa.	65.00
Estado del Cielo.	Desp. 4.
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Variable.
Escurrido en 24 horas.	252.09

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Viqueo.

DENTADURA PERMANENTE

DR. LICOR DEL POLO

LA AGENCIA HAVAS
Preciados, 9. Apartado 1218
MADRID
Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a PUBLICIDAD Y PROPAGANDA DE TODOS LOS ESTILOS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alteran el ESTREBIMIENTO
DIARREA Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA

OPRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO cuando las diarreas de los niños se toman en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Evita las náuseas y el vómito, que el niño rechaza, y le ayuda a comer con gusto.

35 AÑOS DE EXISTENCIA CONSTANTE 5 pesetas botella, con indicación para su uso en cada botella.

Venta: Barcelona, 30. Farmacia; MADRID y principales del mundo.

Fernando Guijo

DENTISTA

Calle Condemnar sin número